

■總統卡里莫夫因為  
腦出血入院。美聯社

# 「伊斯蘭國」伺機發難 恐危中亞穩定



■街頭掛有卡里莫夫的海報。美聯社



■卡里莫夫入住的醫院。美聯社

# 總統傳病逝

# 烏茲別克局勢成焦點

今天是烏茲別克斯坦獨立25周年紀念日，但總統卡里莫夫近日健康惡化，早前因為腦出血入院，甚至有消息傳出卡里莫夫已病逝，只是當局擔心會引致局勢動盪，暫時未有公佈。據報今日的紀念活動會改由總理米爾濟約耶夫主持，是卡里莫夫上台以來首次。由於卡里莫夫未有指定繼任人選，外界擔心烏國政局將陷入混亂，讓「伊斯蘭國」(ISIS)等極端組織有機可乘，危及中亞地區穩定。

78歲的卡里莫夫由烏茲別克斯坦1991年獨立以來出任總統至今，上一次露面已是上月17日發表電視演說。據報他日前接待在里約熱內盧奧運奪得獎牌的運動員時，喝了不少伏特加，其後中風入院。烏茲別克斯坦政府連日來僅宣稱卡里莫夫情況穩定，他的二女兒蒂爾耶娃昨日感謝各界的慰問及支持，「相信有助父親康復」，但未能為父親生死闡謠。

## 缺席獨立日慶典 官員手機通訊斷

有關卡里莫夫健康狀況的謠言和報道滿天飛，總部設在俄羅斯莫斯科、專門報道烏茲別克斯坦消息的 Ferghana 通訊社引述消息指，卡里莫夫周一上午3時35分已去世；該通訊社早前率先披露卡里莫夫入院消息，總編輯基斯洛夫揚言

「99%肯定」卡里莫夫已死，更向烏茲別克斯坦政府下戰書，「想證明他活着，發放他在病榻的片段吧」。基斯洛夫認為當局正在尋找適當時機公佈卡里莫夫死訊，相信「他們能拖延一段時間」。據報各主要官員的手機通訊前日已被中斷。

今日是烏茲別克斯坦獨立25周年紀念，烏茲別克斯坦政府表示，美國總統奧巴馬及中國國家主席習近平等各國領袖如常向卡里莫夫發賀電，但當局對獨立日處理異常低調，臨時取消悼念前蘇聯時期死難國民的活動及國慶音樂會等活動，今日的獨立日活動則會破天荒由米爾濟約耶夫主持，首都塔什干氣氛詭異。

外界相信即使卡里莫夫尚在人世，也難以再履行總統職務。

## 傳軟禁副總理 恐爆權鬥

有傳其中一名接任熱門、負責經濟事務的副總理阿齊莫夫已被軟禁，反映政府高層權鬥或已開始。卡里莫夫長女古爾納爾前年公開批評家人後便不曾露面，估計她的安全亦可能受威脅。俄羅斯國會外交事務委員會主席普什科夫直言，卡里莫夫的死將使烏茲別克斯坦陷入混亂。

烏茲別克斯坦人口約有3,200萬，在中亞5國中最多，當中約9成信奉伊斯蘭教，接壤該國南部的阿富汗恐怖活動猖獗，一直試圖向烏茲別克斯坦散播極端思想。卡里莫夫對伊斯蘭極端主義毫不手軟，1999年曾大舉清洗境內的伊斯蘭教組織，拘捕7,000人，逼使武裝組織「烏茲別克斯坦伊斯蘭運動」逃到阿富汗及巴基斯坦山區。

不過烏茲別克斯坦近年仍受極端思想影響，估計約有1,500名國民前往海外為極端組織作戰，人數是前蘇聯加盟國中第二多，僅次於俄羅斯。「烏茲別克斯坦伊斯蘭運動」去年宣佈效忠 ISIS，若烏茲別克斯坦局勢陷入動盪，「基地」及 ISIS 等組織勢必乘機發難，引發中亞局勢不穩，屆時俄羅斯、中國以至歐洲均可能受影響。

■《泰晤士報》/《華盛頓郵報》/《日經亞洲評論》/彭博通訊社/路透社/法新社



■塔什干為獨立日慶典做準備。美聯社

## 現場直擊

香港文匯報訊（特約記者 谷欣塔什干報道）烏茲別克斯坦官方周日突然發表聲明，宣佈78歲的卡里莫夫總統突發腦溢血，目前情況穩定。一石激起千層浪，消息令中亞最大的國家烏國內外十分震驚。昨天烏官方發佈消息，宣佈政府將繼續舉辦慶祝獨立25周年系列紀念活動，但活動規模將大大縮減。這將是烏國獨立25年來首次沒有卡里莫夫出席的獨立日慶典。

記者在塔什干街頭看到，普通市民的生活如常，飯店和商店正常營業，街上也未見有加強警力的跡象。由於卡里莫夫在國內享有崇高威望，被稱為「獨立之父」，故人們都不在公開場合談論總統健康的事，駐烏的外國人也不提出相關問題，大家好像有一種默契，相反在新聞網站，特別是社交平台上，人們紛紛用烏語和俄語留言，「祈求總統健康平安！」

## 紀念音樂會突取消

按照往年慣例，一連兩天的獨立日慶典由一系列盛大活動組成，重頭戲是卡里莫夫向市中心的獨立紀念碑獻花。看來，今日只能由米爾濟約耶夫總理率領議會上下兩院議長等高官獻花了。塔什干市政府今天發出通知，另一場重要活動，獨立日首目的巨大慶祝音樂會將臨時取消。另有消息說，第二天的遊園活動正常舉行，但晚上的盛大焰火晚會也被取消，後又傳出焰火規模有所減少。總之，這些傳聞有時相互矛盾，反映出卡里莫夫突然生病已引起國家震盪。

鑑於烏茲別克斯坦正處於「非常時期」，加之烏的鄰國吉爾吉斯斯坦首都比什凱克前日剛剛發生針對中國大使館的汽車炸彈恐襲，中國駐烏大使館已要求中資人員盡量不要去人多的公眾場合，更不要打探總統病情的消息，以免發生意外。

## 小道消息滿天飛

獨聯體媒體「小道消息」滿天飛。近日，卡里莫夫的病情引起俄羅斯和中亞各國的極大關注。莫斯科之聲廣播電台昨日的滾動新聞中，將卡里莫夫的病情及烏國政局走向作為頭條播發，並採訪烏國在莫斯科的僑民領袖，後者表示希望國家保持穩定，祝願總統早日康復。而在一些非官方的獨聯體俄文媒體上，有關「卡里莫夫已經死亡」、「烏官方將在9月3日獨立日後公佈總統死訊」、「烏國第一副總理兼財長阿齊莫夫被抓」等相互矛盾的新聞小道消息很多，讓人難辨真偽。

# 首缺席館籲避去公眾場合

## 中俄料爭更大影響力



資料圖片

俄羅斯與烏茲別克斯坦在蘇聯時期是同一個國家，歷史淵源深厚，兩國在國防、政治及經濟等領域合作不斷，俄羅斯今年3月宣佈，容許烏方延期歸還95%前蘇聯時期的債務，被視為兩國關係一大突破。

### 烏總統與普京唱反調

不過卡里莫夫對俄羅斯一直有保留，他多次在公開場合批評前蘇聯政府，指控對方掠奪烏茲別克斯坦古蹟，又形容俄羅斯是「帝國主義者」。烏茲別克斯坦2012年退出俄羅斯牽頭的集體安全條約組織(CSTO)，今年4月卡里莫夫訪俄時，更公開與普京在阿富汗局勢上唱反調。

烏茲別克斯坦與西方關係同樣充滿起伏，當地在「911」恐襲後向美軍開放領空及借出汗納巴德空軍基地，協助美軍進攻阿富汗。不過到了2005年，卡里莫夫在安集延血腥鎮壓示威者，

### 上合始創成員 曾多次訪華

中國近年提出開發「絲綢之路經濟帶」，期望加強開發中亞地區，發展連接歐洲的陸路經濟走廊，其中烏茲別克斯坦屬上海合作組織(SCO)成員，加上天然資源豐富，屬中國重要投資對象。

中國與烏茲別克斯坦1992年建交以來，合作持續增多，卡里莫夫近年多次訪華，中國國家主席習近平亦曾於2013年及今年6月訪問烏茲別克斯坦，今年6月兩國更提升至全面戰略夥伴關係。去年中烏雙邊貿易額達35億美元(約272億港元)，在烏經營的中國企業增至600多間。

■《日經亞洲評論》/《洛杉磯時報》/《泰晤士報》/《外交家》

## 次女接班呼聲高

根據烏茲別克斯坦憲法，若總統無法履行職務，則由參議院主席暫代總統3個月，直至舉行總統選舉，預料會由卡里莫夫的家人或親信接班，以次女蒂爾耶娃呼聲較高，但有違中亞男性主導的歷史傳統。

### 次女蒂爾耶娃

■駐聯合國教科文組織大使  
■有消息指卡里莫夫向親信表示，「相信大家不會反對我交棒給她」

### 長女古爾納爾

■與全家不和，與父親激烈爭吵後，自2014年2月起被軟禁

### 國家安全部長伊諾亞托夫

■自1995年擔任國家安全部長，被認為是烏國最有權力人物之一  
■外界視他可能當「造王者」

### 總理米爾濟約耶夫

■與卡里莫夫之妻及國家安全部長關係友好

### 第一副總理兼財長阿齊莫夫

■卡里莫夫的顧問，提供經濟及國際政策方面的意見  
■經常陪同卡里莫夫會晤外國官員

■《華盛頓郵報》/《自由歐洲電台》

### 蒂爾耶娃



■古爾納爾



■伊諾亞托夫



■米爾濟約耶夫

## 冷血集權者 傳烹殺激進分子

卡里莫夫獨裁統治烏茲別克逾1/4世紀，有西方人權組織批評烏茲別克曾是全球最貪腐和最高壓的國家之一。有批評者指他成立秘密警察對付異見分子，並動輒施以虐待，部分人甚至被活活烹死，又曾以實彈屠殺多達700名和平示威者。

1999年及2004年，烏茲別克發生連串炸彈襲擊，涉及極端組織烏茲別克伊斯蘭運動(IMU)。卡里莫夫自此利用人民對伊斯蘭極端主義的恐懼，嚴厲打擊政治反對者，鞏固獨裁統治，大批異見者被流放、監禁或暗殺，目前該國監獄囚禁了約1萬名政治犯，人權組織指大部分政治犯都被安排「隸屬伊斯蘭極端組織」的罪名，更有傳部分激進分子遭活活烹死。

### 鐵腕壓制極端穆斯林

2005年，大批民眾舉行和平示威，表達對政府的不滿，遭政府以殲滅武裝分子為由開槍射擊，造成700名平民死亡，包括婦孺。卡里莫夫鐵腕壓制極端穆斯林，民眾須獲當局批准，才可到清真寺祈禱，並對宗教藏書及頭巾實施嚴格規定。

卡里莫夫是前KGB特工，烏國獨立前擔任該國共黨領袖。他於1995年發起公投，延長自己的管治，無視烏茲別克憲法列明只可連任兩屆總統的規定。

■《洛杉磯時報》/《泰晤士報》